



同阮富仲夫婦共同會見兩國青年和友好人士代表 習近平希望青年一代領跑中越友好征程

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間12月13日下午，中共中央總書記、國家主席習近平和夫人彭麗媛在河內同越共中央總書記阮富仲夫婦共同會見中越兩國青年和友好人士代表。習近平對兩國青年提出三點希望，他表示，希望兩國友好人士特別是青年一代成為中越友好征程的領跑者，為實現各自國家百年奮鬥征程和構建具有戰略意義的中越命運共同體貢獻力量。

習近平和彭麗媛抵達國家會議中心時，受到越方青年代表熱烈歡迎。習近平夫婦和阮富仲夫婦同中越兩國青年和友好人士代表親切合影。

開啓兩黨兩國關係發展新階段

在熱烈的掌聲中，習近平發表題為《廣續傳統友誼，開創中越命運共同體建設新征程》的重要講話。習近平代表中國黨和政府向致力於中越友好的新老朋友致以親切問候。習近平指出，昨天，我同阮富仲總書記一道宣布構建具有戰略意義的中越命運共同體，開啟了中越兩黨兩國關係發展新階段。這是我們從振興世界社會主義和實現中越兩國長治久安出發作出的重大戰略決策，深深植根於中越傳統友好，符合兩國人民共同利益和共同願望。

對兩國青年提出三點希望

習近平強調，中越友好的根基在人民、未來在青年。習近平對兩國青年提出三點希望：
一是同做中越友誼的傳承者，為構建具有戰略意義的中越命運共同體貢獻力量。今天的中國和越南，已經用經濟社會發展的顯著成就，雄辯地向世界證明，雙方選擇的發展道路完全正確，兩國加強團結合作有利於各自社會主義事業發展。希望兩國各界友好人士特別是青年一代成為中越友好征程的領跑者，為實現各自國家百年奮鬥征程和構建具有戰略意義的中越命運共同體貢獻力量。
二是爭當亞太振興的參與者，為亞太地區長治久安添磚加瓦。中國改革開放和越南革新事業取得巨大成就，既是自身奮鬥的結果，也得益於和平、開放、包容的亞太地區。亞太是兩國安身立命之所，開放包容、合作共贏是人間正道。雙方要高舉亞太共同體旗幟，匯聚更多團結奮進的正能量，共同為建設和諧繁榮的亞太地區作出更大貢獻。
三是敢為人類進步的開拓者，為構建人類



◆當地時間12月13日下午，中共中央總書記、國家主席習近平和夫人彭麗媛在河內同越共中央總書記阮富仲夫婦共同會見中越兩國青年和友好人士代表。這是習近平夫婦和阮富仲夫婦同中越兩國青年和友好人士代表親切合影。

運共同體不懈奮鬥。中越兩黨都是胸懷天下的馬克思主義政黨，中越兩國都是國際社會負責任的成員，應該成為推進人類進步事業的中堅力量。雙方要以更廣大的胸懷、更寬闊的視野擔起時代責任，為維護國際公平正義發聲，為推動全球發展進步出力。

習近平強調，不忘來時路，方知向何行。中越兩國社會主義事業發展壯大的艱辛歷程和輝煌成就充分表明，加強團結合作是兩國戰勝前行道路上一切風險挑戰、不斷從勝利走向勝利的重要歷史經驗。我們要始終不忘初心，牢记使命，攜手走好各自社會主義道路，讓工業化現代化建設成果更多惠及兩國人民，共同為人類進步事業作出更大貢獻。

阮富仲：兩國政治互信日益加強

阮富仲表示，在共產黨領導下，越中兩國在爭取國家獨立和民族解放事業以及社會主義建設事業中始終堅定相互支持。越中情誼深，同志加兄弟。越方始終銘記和感謝中國長期以來為越南提供的各種寶貴支持。越中全面戰略合作夥伴關係建立15年來，兩國政治互信日益加強，務實合作成果豐碩。這兩天，河內街頭巷尾到處洋溢著喜慶熱烈的氛圍，習近平總書記、國家主席對越南的國事訪問取得了圓滿成功。我同習近平總書記共同宣布構建具有戰略意義的命運共同體，是越中關係的歷史里程碑，必將為兩國人民帶來更多實在福祉，為人類和平與進步事業作出更大貢獻。越中關係的未來在青年。希望兩國青年深入了解並繼承弘揚老一輩領導人締結的深厚友誼，為推動越中全面戰略合作夥伴關係長期穩定發展、為越中兩國社會主義事業不斷壯大注入新的活力。

樹立周邊鄰國親誠惠容典範

中越雙方代表也匯報了兩國友好交往情況。他們表示，在習近平總書記對越南進行歷史性國事訪問之際，兩黨總書記親自撥冗會見中越友好人士和青年代表，充分體現了兩國兩黨領導人對中越青年和友好事業的高度重視和殷切厚望。兩位總書記宣布共同構建具有戰略意義的命運共同體，符合兩國人民共同願望和根本利益，契合和平、合作、發展的時代潮流，必將引領中越全面戰略合作夥伴關係開闢更加美好的新前景，樹立周邊鄰國親誠惠容的典範。兩國青年將傳承弘揚「同志加兄弟」的傳統友誼，密切交往交流，加強互學互鑒，深化互信友誼，實現兩位總書記提出的「民意基礎更牢」的目標，為構建中越命運共同體作出積極努力和貢獻。
蔡奇、王毅、王小洪等出席。



◆當地時間12月13日下午，習近平和夫人彭麗媛在河內同越共中央總書記阮富仲夫婦共同會見中越兩國青年和友好人士代表。

中越構建命運共同體 將在六方面提質升級

專家解讀

中國與越南宣布中越兩黨兩國關係新定位，在深化中越全面戰略合作夥伴關係基礎上，攜手構建具有戰略意義的中越命運共同體。中國社會科學院亞太與全球戰略研究院研究員許利平接受香港文匯報訪問時表示，中越兩國關係新定位意味著兩國關係全方位提升，戰略上兩國將在全球彰顯社會主義制度優越性。未來雙方將在六方面提質升級，也將在地區和平穩定作出重要貢獻。

許利平指出，兩國提出構建「具有戰略意義」的命運共同體。戰略意義主要指中越兩國都是社會主義國家，都是共產黨執政，兩國在戰略上要維護社會主義制度安全性，進一步鞏固和發展社會主義現代化事業，更好地在全球彰顯社會主義制度優越性。

關於命運共同體，許利平認為，中國已經和東盟六個國家達成命運共同體，越南是第七個東盟國家。今年又適逢習近平總書記提出構建人類命運共同體理念、親誠惠容周邊外交理念10周年，與越南構建共同體，體現中國在構建更加緊密的中國—東盟命運共同體邁出實質性步伐，對地區穩定與和平具有非常重要的意義。

許利平續說，中越兩國存在海上分歧，雙方有一些爭端，一些域外大國也借此挑撥中越矛盾，在這些背景下，中越構建命運共同體，意味著雙方要通過和平的手段、對話的手段來處理一些分歧，為地區和平穩定作出重要貢獻。

許利平表示，兩國關係新定位實際是中越全面

戰略合作夥伴關係的提升。越南是中國在東盟第一個建立全面戰略合作夥伴關係的國家，15年來雙方在構建全面戰略合作夥伴關係取得了一些實實在在的成果。在新的起點，提升關係定位體現了中越兩國關係的重要性。中越兩國都把對方視為外交的優先方向，越南把發展對華關係視為戰略選擇和頭等優先，中國把越南視為周邊外交的優先方向，雙方始終置於各自戰略的重要地位，提升也反映了這種關係的重要性。

或在互聯互通方面修建跨境標準軌

許利平指出，未來中越兩國主要聚焦在政治、安全、務實合作、民意基礎、國際地區問題、涉海問題六方面提質升級，加強合作。他舉例說，比如在務實合作領域，雙方可能會在互聯互通方面修建跨境標準軌，對現有鐵路進行設備提升等；會加強一些地方合作；在數字經濟、綠色經濟等新領域展開合作，特別是在光伏、太陽能等方面有更多發展空間。

北京大學國際關係學院教授崔嵬指出，中越雙方致力構建具有戰略意義的命運共同體，標誌著在政治領域的相互尊重和信任達到新高度，經濟互利共贏更加緊密，文化交流更加頻繁，文明和智慧得到更好傳承和發展。同時，中越在國際舞台上攜手合作，共同面對挑戰，維護地區和平穩定的行動，共同維護海上穩定。雙方同意2024年共同紀念中越陸地邊界劃界25周年、「三個法律文件」簽署15周年。

◆香港文匯報記者 馬靜 北京報道

中越發表聯合聲明：更好管控和積極解決海上分歧

香港文匯報訊 據新華社報道，應越南共產黨中央委員會總書記阮富仲、越南社會主義共和國主席武文賞邀請，中共中央總書記、國家主席習近平於12月12日至13日對越南進行國事訪問。雙方發表《關於進一步深化和提升全面戰略合作夥伴關係、構建具有戰略意義的中越命運共同體的聯合聲明》。

越方重申堅定奉行一個中國政策

聯合聲明指出，越方重申堅定奉行一個中國政策，承認台灣是中國領土不可分割的一部分，堅決反對任何形式的「台獨」分裂活動，支持不干涉各國內政原則，不同台灣發展任何形式的官方關係。越方認為涉港、涉疆、涉藏等問題是中國內政，相

信在中國黨和政府領導下，上述地區將保持穩定和繁榮發展。中方對此表示高度讚賞。中方支持越方為維護社會穩定、保障國家安全和促進民族團結所作的努力。

深化兩國海軍和海警合作交流機制

聯合聲明稱，雙方同意，加強兩國軍隊在政治工作、人員培訓、聯合研究等領域的交流合作，進一步加強在國防工業、聯演聯訓、醫療衛勤、聯合國維和及非傳統安全領域合作。繼續深化邊防合作，推動開展陸地邊境聯合巡邏，鼓勵兩國邊防分隊建立友好關係，就邊界管理保護加強協同配合。繼續開展好北部灣聯合巡邏和軍艦互訪活動，深化兩國海軍和海警合作交流機制。

就維護政權安全和制度安全深化合作

聯合聲明表示，雙方同意，加強中國執法安全部門同越南公安部在安全、情報領域，特別是就維護政權安全和制度安全深化合作，加強在反恐、打擊電信網絡詐騙、網絡安全、出入境管理、移民、非法入境、追逃等傳統和非傳統安全領域合作。

聯合聲明指出，雙方就海上問題深入坦誠交換意見，強調要更好管控和積極解決海上分歧，維護南海和地區和平穩定。雙方同意，繼續恪守兩黨兩國領導人重要共識，堅持通過友好協商，強化中越政府級邊界談判代表團及下設工作組，積極尋求雙方都能接受的、符合《關於指導解決中越海上問題基本原則協議》、《聯合國海洋法公約》在內國際法

的基本和長久解決辦法。

聯合聲明表示，雙方同意，積極推進海上共同開發磋商和北部灣灣口外海域劃界磋商，推動上述兩項工作早日取得實質進展。雙方將繼續積極開展海上低敏感領域合作。加強南海漁業執法合作和生物資源養護合作。加強海上搜救合作。

聯合聲明稱，雙方同意，繼續全面有效落實《南海各方行為宣言》，在協商一致基礎上早日達成實質、有效、符合包括《聯合國海洋法公約》在內國際法的「南海行為準則」。落實《南海各方行為宣言》高官會及聯合工作組會機制，管控好海上分歧，不採取使局勢複雜化、爭議擴大化的行動，共同維護海上穩定。雙方同意2024年共同紀念中越陸地邊界劃界25周年、「三個法律文件」簽署15周年。